
Ali je dobro biti narodno 
zaveden slovenski koroški 

učitelj ? 
Od narodno zavednega koroškega 

slovenskega učitelja (učiteljice) se pač ne 
sme mnogo več zahtevati, nego da od
krito kaže svoje mišljenje, zakaj s tem je 
že — mučenik! Učiteljiščnik, abiturijent, 
o katerem se ve, da je zaveden Slovenec, 
mora romati takoj med Nemce, in priva
dili smo se že tega principa tako, da nas 
nič ne iznenadi, ako se vsako leto zo
pet ponovi. Koliko slabše se pa godi na
rodno delujočemu učitelju! 

Marsikateri čitatelj bo zmajeval z 
glavo, češ se li res dogaja kaj takega na 
Koroškem! Saj se vendar ne sliši nič o 
slovenskem učiteljstvu. No, učiteljstvo 
ni vajeno obešati takoj vsega na veliki 
zvon. Da smo upoštevanja vreden faktor 
danes na Koroškem, o tem se prepriča 
vsakdo lahko pri deželnem šolskem svetu 
in nemškem »Volksratu«, kjer imajo vsa
kega izrned nas dobro opisanega in v evi
denci vsak naš korak. Ne zdi se nam nič 
čudnega, ako nas drugje po Slovenskem 
ne upoštevajo, ne poznajo, da, niti po Ko
roškem ne! Stara navada je že to. Nam 
pa je v zadoščenje, da nas sovražniki po
znajo, da čutijo našo moč in poizkušajo 
vse, da bi nas ugonobili. Da smo nekdo 
mi, slovensko koroško učiteljstvo, kaže 
postopanje deželnega šolskega sveta in 
nemškega »Volksrata«, ki študirata na 
vse kriplje, kako bi se nas iznebila. Slo
venski učitelj naj službuje leta in leta po 
najzakotnejših enorazrednicah, po naj
višjih gorskih krajih; nakoplje naj si tam 
bolezen, naj si uniči svojo rodbino, svojo 
eksistenco: on ne sme zasesti boljšega 
kraja, dokler se ne spokori in ne pride 
prosit milosti. Slovenskega učitelja boj
kotirajo tovariši (kar se pri duhovnikih 
nikoli ne dogaja, vkljub temu, da niso vsi 
enakega prepričanja), govore zaničljivo o 
njem. ga smešijo, blatijo pri ljudstvu, na
padajo po časopisih itd. Vsak najmanjši 
prestopek spravljajo v javnost, češ, ta je 
eden izmed tistih — ali pa pred oblast, ki 
je takoj pri disciplinarni preiskavi. Na

sprotno pa se vse zakriva, kar bi osvetilo 
njih same. 

tovarišem se še pridružujejo oblasti, 
ki slovenskega učitelja nadvse šikanirajo, 
mu groze z disciplinarnimi preiskavami, 
mu dajejo ukore tudi za vsako malenkost, 
kar se pri nemško mislečih učiteljih vse 
izpregleduje. Ako prosi slovenski učitelj 
deželni šolski svet za kako podporo zaradi 
bolezni, je sploh ne dobi ali je pa tako ma
lenkostna, da se sploh ne izplača omenjati 
je. O drugih podporah se ne da govoriti. 
Nemškutarskim in nemškim tovarišem se 
je treba samo obrniti na Schulverein ali 
Siidmarko — in penezov je dosti. 

Podpore, namenjene za učiteljstvo po 
utrakvističnih šolah, se razdeljujejo vsako 
leto skoraj edino le med nemško misleče 
učitelje ali med trde Nemce, službujoče po 
slovenskih krajih. Pri kompetencah prezi
rajo slovenskega učitelja skoraj vedno, 
pri inšpekcijah pa mu konštatirajo, da je 
s svojim poukom vse premalo dosegel 
vkljub temu, da otroci bolj znajo nego oni 
nemškutarskega učitelja. Nemški ali nem
škutarski učitelj sme sodelovati pri vsaki 
Siidmarkini ali Schulvereinovi prireditvi! 
— Gorje Slovencu, ki bi se drznil kaj ena
kega pri slovenskih društvih. Takoj je 
discipliniran. Takih in enakih krivic bi se 
dalo še naštevati na stotine. 

A za vse to bi se slovensko učitelj
stvo malo zmenilo, ako bi imelo pri Slo
vencih zunaj dežele, med svojim ljud
stvom, oziroma pri slovenski vodilni 
stranki na Koroškem količkaj opore. Slo
vensko učiteljstvo gledajo vedno tako ne
zaupljivo od strani, češ, bolje bi šlo brez 
njega! Slovensko ljudstvo, namesto da bi 
bilo veselo, da ima slovenskega učitelja 
— mu le še bolj otežuje itak že težko sta
lišče, nego to dela nemškutarju. Kočljiva 
točka so posebno šolske zamude. Ako je 
učitelj dobrega srca ter časih izpregleda 
kako zamudo, ga takoj tožijo nemškutar
ski kmeti pri okrajnem šolskem svetu in 
učitelj je discipliniran. Nemškutarski uči
telj pa dela samovlastno — kakor hoče. 
Pristaši ga ne tožijo — Slovenci pa so, 
kakor vedno, dobre duše ter mu vse pri
zanašajo. Ako slovenskega učitelja šika
nirajo oblasti — nima nobene opore, ne 
v ljudstvu, ne v krajnih šolskih svetih — 

zakaj ti vsi trepečejo pred oblastjo! Kdo 
se briga za naše tovariše po nemškem 
Koroškem? Čez 50 % učiteljev Nemcev 
službuje po slovenskih krajih ■— a občine 
se ne zganejo, ne zahtevajo (izvzemši dve 
občini) za svoje šole slovenskih učiteljev, 
ampak trpe Nemce! Kako lahko se Nemci 
iznebljajo Slovenca, ki jim ni po volji! 
Korak k okrajnemu ali deželnemu šol
skemu svetu — in premeščen je! Uči
telji Slovenci pa morajo zbog svojega pre
pričanja iti v pregnanstvo. In slovenska 
stranka na Koroškem: ta je ali nezmožna 
ali pa noče! Bodi tako ali tako — položaj 
slovenskega učiteljstva je jako žalosten, 
bodočnost — nesigurna in temna! Nemški 
Volksrat pa se smeje nezmožnosti sloven
ske stranke ter hodi naprej svoja pota. 

In vkljub temu se drži učiteljstvo ter 
prenaša brec, ki prihajajo od vseh strani; 
slovenska stranka nas gleda pisano, češ, 
to so liberalci; ti poslednji zopet: učitelj
stvo je črno, deluje s iarji; od nemške 
strani nas titulirajo za »schwarze bin
disehe Lehrer«. Vzlic vsem tem brcam 
učiteljstvo še ni izgubilo pravega pota in 
ga tudi ne zapusti niti za las. V vodilno 
smer mu je narodna misel, potegovati se 
za kaj drugega, bi bila potrata časa in 
opravkov je preveč, da bi se z zastare
limi frazami o liberalcih in klerikalcih po
bijali sami med seboj, Nemci pa grabili 
vas za vasjo, dokler bi ne bila Koroška 
v nemškem žrelu, bodi potem že liberal
nem ali klerikalnem — nemško je pač le! 

Pred dvema letoma se je združilo 
učiteljstvo z akademiki — in razcvelo je 
nanovo društvo »GOrotan«, zavolj kate
rega prihaja učiteljstvo, zaradi poudarja
nja edino le narodnega stališča, v slabo 
luč pri takozvanih klerikalcih in liberalcih 
— zakaj obe stranki gledata samo. da iz
vajata svoja načela do skrajnosti! Kako 
se zaradi tega godi Slovencem, za to jima 
je presneto malo mar. Učiteljstvo Sp. Ko
roškega se shaja redno vsak mesec ter 
prerešetuje pereča šolska vprašanja in utr
juje prijateljske vezi. Deluje učiteljstvo 
tudi pri drugih slovenskih društvih, brez 
ozira na politiško strujo, za kar dobiva 
brco! Da, je celo ljudi gotovega stanu (in 
žalibog, ne med Nemci), ki hočejo celo 
slovensko učiteljstvo razdvojiti in ga tako 

uničiti. V ta namen udrihajo po društvu 
»Gorotan«. Ako se jih prosi za kak vinar 
v društvene namene, ali ako se ponuja 
društvena razglednica, se obračajo bolj 
nego pa pred Sudmarkino. Slovenski uči
telj pa si smatra za dolžnost, da kupuje 
tudi razglednice »Straže«. Treba je samo 
konštatirati, da vsakdo, kdor ima mržnjo 
do društva »Gorotan« ter ne simpatizira ž 
njim, ne mara slovenskega učiteljstva (ki 
je v tem društvu) in torej tudi ne mara 
slovenskih šol. — Sploh pa, kakor kažejo 
razmere na Koroškem, je ni sile v vsej 
Avstriji, ki bi — kraj vseh razsodb glede 
slovenskih šol po Koroškem — mogla pri
tisniti na deželni šolski svet, da bi utrakvi
stične šole preustrojili v slovenske šole! 
Res žalosten plod — dolgoletnih politiških 
bojev! 

Tako ne preostaja za slovensko uči
teljstvo na Koroškem druga tolažba nego 
— ideal in trpljenje — temna bodočnost. 
Vendar hočemo vztrajati po geslu: 

»Trd bodi, neizprosen, mož jeklen!« 


